



Вечерний Ташкент

Газета выходит
с 1 июля
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА № 10 (11.571) Цена в розницу — свободная

СТОЛИЦА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Наши ценности

ОТКРЫВАТЬ ПУТЬ К СОЗИДАНИЮ

В формировании валового продукта доля ремесленного производства пока что не выделяется отдельной статьёй, а проходит по графе малый бизнес и частное предпринимательство. Хотя, на наш взгляд, давно пришло время предоставить хунармандам-ремесленникам, получившим с обретением независимости широкий простор для деятельности, отдельную нишу в этом аспекте. Тем более что за последние годы раскрылся их творческий потенциал, который не перестает поражать и нас самих, и, без преувеличения, международную общественность.

Сегодня народные ремесла вновь обрели ценностный характер, стали нашей гордостью, основой наших традиций, обычая, ритуалов, что принято называть образом жизни. Созданные в этом направлении общественные формирования «Хунарманд», «Усто», «Мусавир» объединяют в своих рядах сотни тысяч ярких профессионалов своего дела, труд которых по праву можно назвать своего рода «сливками» отечественной экономики. Резьба по дереву, ганчу, металлу, вышивка, шитье, керамика, стекло, литье... Ремесленничество Узбекистана насчитывает в каждом из этих направлений сотни разносторонней творческой. Возрождение национальных ремесел положило начало многим новым видам прикладного искусства, которые также ярко вписываются в самобытный колорит нашей жизни. В этом ряду фарфор в определенной мере можно назвать новизной в том смысле, что сегодня производство фарфоровых изделий обрело индивидуальный характер

и перестало иметь промышленное значение. Каждое изделие из фарфора обрабатывается вручную, что и придает ему неповторимость и уникальность.

У Батыра Султанова увлечение фарфором начиналось не как у всех ребят — с лепки из пластилина и глины животных или машин, а с изучения геометрии. В старших классах он познал истину этой науки как основы материальной и духовной жизни.

— Все, что нас окружает, основывается на геометрии, — считает Батыр Султанов. — Это не философия, а факт, не требующий доказательств. Не так ли... Посмотрите на это изделие. Если бы оно уже в изначальной форме не было бы геометрически равномерным, нанесенные на него штрихи-рисунки также не были бы точными. Свое понимание геометрии я сумел воплотить в этих изделиях. Моя цель — разработать в наших условиях технологию получения нужной массы для фарфора-сырца. Наша земля богата уникальными природными ископаемыми. Фрукты и овощи, пропитанные солнечными лучами и дыханием узбекской земли, славятся далеко за пределами республики. Если разумно приложить руку к глине, из нее можно вылепить не только керамические изделия, но и сверкающие белизной фарфоровый яган или пилалу...

Получив пять лет назад напутствие в самостоятельную жизнь от своего уста, Батыр Султанов, несмотря на молодость, сумел достойно оправдать доверие наставника. Являясь членом ассоциации «Хунарманд», сегодня он обучает десятки юношей и девушек своему ремеслу. Что особо примечательно, его фарфоровые изделия, оформленные в национальном стиле — это более четырехсот наименований, получили признание у иностранных партнеров как ближнего, так и дальнего зарубежья.

— Хочу сделать фарфор еще более доступным по цене, — говорит Б. Султанов. — Намерен глубже изучать опыт стран-производителей фарфора. Обмен опытом с коллегами из-за рубежа в ближайшем будущем позволит нам производить собственное сырье для фарфора. Еще одна моя мечта — хочу стать основателем династии. Мои дети еще маленькие, но, надеюсь, сумею привить им любовь к своему ремеслу.

Ильмира ЗАЙНУТДИНОВА.
НА СНИМКЕ: Сайёра Абдукаримова — одна из перспективных учеников уста Батыра Султанова, занимается фарфоровым ремеслом всего полгода, но уже сумела освоить основные секреты мастерства.

Фото Мухаммада АМИНА.



ОТВАЖНЫЕ ЗАЩИТНИКИ РОДИНЫ

Представители Вооруженных Сил страны возложили цветы к монументу Независимости и гуманизма

Мир и спокойствие в стране, процветающая жизнь и созидательный потенциал народа являются важным фактором развития нашего общества.

Как отметил Президент Республики Узбекистан, Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Ислам Каримов в своем праздничном поздравлении, за последние годы в Узбекистане проведена огромная по своим масштабам и глубине работа по строи-

тельству Вооруженных Сил и формированию национальной армии, отвечающей современным требованиям и стандартам и являющейся надежным гарантом независимости, безопасности и территориальной целостности страны.

14 января — в День защитников Родины на площади Мустакиллик выстроились военнослужащие нашей страны.

Звучит Государственный гимн Республики Узбекистан.

По традиции представители министерств обороны, внутренних дел, по чрезвычайным ситуациям, Службы национальной безопасности и Государственного таможенного комитета возложили цветы к подножию монумента Независимости и гуманизма, являющегося символом нашей свободы, светлого будущего и благородных устремлений.

Холмурад САЛИМОВ,
к.рп. Уз.А.

ФРАНЦУЗСКОЕ ИЗДАНИЕ

О ТУРИСТИЧЕСКОМ ПОТЕНЦИАЛЕ УЗБЕКИСТАНА

В издающейся во французском городе Тулузе газете «La Derasche du Dimanche» («Воскресные известия») на днях опубликована статья «Узбекистан: путешествие вне времени», автором которой является преподаватель истории университета Тулузы г-жа Мишель Салинас. Статья явилась результатом ее поездки в нашу страну в составе туристической группы летом прошлого года.

Делясь своими воспоминаниями и впечатлениями от посещения Узбекистана, М.Салинас, в частности, отмечает, что поездка в Узбекистан — это поездка на встречу с историей, древним Востоком, памятниками, великолепными архитектурными ансамблями, которые дают яркое представление

о богатом историческом наследии».

Свой рассказ о путешествии по Узбекистану она начинает со столицы республики — города Ташкента, который 1 сентября 2009 года отметил свое 2200-летие. «Ташкент, — пишет М.Салинас, — это современный оживленный город, с широкими, чис-

тыми и тенистыми проспектами, многочисленными фонтанами, в центре которого установлена конная статуя Амира Темура. Станции метро выглядят, словно дворцы из сказки «Тысяча и одна ночь», и отличаются поразительной чистотой. В нем нет торопливой суеты, все спокойно и вежливо, молодые

люди все еще уступают место пассажирам старшего возраста».

Говоря о Хиве, французская исследовательница подчеркивает, что этот город, окруженный мощной крепостной стеной, является жемужиной узбекской архитектуры. Старый город «Ичан кала» — внутренний город является городом-музеем, по которому можно беззаботно бродить часами, в нем нет машин, чтобы нарушить ту безмятежность, которая была характерна для поездки.

(Окончание на 2-й стр.)

В Кабинете Министров Республики Узбекистан состоялось заседание Межведомственной координационной комиссии по совершенствованию и повышению эффективности информационной деятельности и передачи данных.

ЗАСЕДАНИЕ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ КОМИССИИ

Были подведены итоги деятельности Межведомственной координационной комиссии в 2009 году, утвержден план работы на 2010 год.

В соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 20 декабря 2004 года «О мерах по обеспечению эффективного использования радиочастотного спектра в сфере телерадиовещания» проведен конкурс по распределению радиочастот и выдаче частных лицензий на право осуществления деятельности в сфере телерадиовещания.

В ходе конкурса рассмотрены заявки, поступившие по 1 теле- в Джизакской области и 5 радиочастотам в Андижанской, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской областях, городе Ташкенте и городе Нукусе Республики Каракалпакстан, определены победители.

Были рассмотрены также заявления ряда хозяйствующих субъектов, занимающихся оказанием услуг по передаче данных, распространением телерадиопрограмм об открытии ими дополнительных каналов и расширении территориальных масштабов вещания.

По обсужденным вопросам приняты соответствующие решения.

Уз.А.

НОВОСТИ XXI
ВЕКА
вчера, сегодня, завтра

В СТРАНЕ

● В стране последовательно продолжается работа по обеспечению военных современным жильем. Накануне Дня защитников Родины в Сурхандарьинской, Кашкадарьинской, Самаркандской, Ташкентской, Андижанской, Ферганской областях десяткам военнослужащих были вручены ключи от новых квартир.

● В Карши завершился областной этап смотра-конкурса «Лучший опорный пункт милиции», организованный совместно министерствами внутренних дел и народного образования Республики Узбекистан, благотворительным фондом «Махалла» и ОДМ «Камолот». На республиканский этап конкурса вышел опорный пункт милиции № 290, расположенный в сходе граждан махаллы «Хонтепа» города Карши.

● Более 600 ребят овладевают секретами мастерства в таких видах спорта, как футбол, волейбол, кураш, бокс, настольный теннис, шахматы и шашки, в детско-юношеской спортивной школе Зарбдарского района Джизакской области. Из них многие становятся призерами республиканских и областных соревнований, а футбольная команда школы «Зарбдарская ДЮСШ» лидирует в областном первенстве.

● В сельском сходе граждан Арсиф в Куваесе сдан в эксплуатацию комплекс, совмещающий в себе детско-юношескую спортивную школу, центр молодежи и здоровья, Дворец искусств и пункты бытовых услуг.

● Растет спрос на продукцию открытого акционерного общества «Куббо мебель» Кувинского района, где налажено производство качественной продукции, которой только в прошлом году произведено более чем на 600 миллионов сумов. В настоящее время более 300 видов мебели доставляется в общеобразовательные школы, колледжи и другие учреждения. Еще к выпуску десяти видов новой продукции здесь начата подготовка.

● Свыше 200 тысяч саженцев фруктовых деревьев подготовили к весне работники Денасурского опытного хозяйства Сырдарьинской области.

● В Чустском районе Наманганской области по инициативе местных органов власти и активистов махаллей проходит месячник благоустройства, в ходе которого уже высажено 1870 саженцев ели и других хвойных деревьев, очищены арыки, приведены в порядок территории, прилегающие к жилым домам.

● В Бешарыкском районе Ферганской области выполняется широкомасштабная работа по охране здоровья населения, повышению медицинской культуры. В районе функционируют 20 сельских врачебных пунктов. В прошлом году на их текущий ремонт было направлено свыше 16 миллионов сумов, а на укрепление их материально-технической базы — 3 миллиона 330 тысяч сумов. С целью улучшения качества оказания скорой медицинской помощи населению в медучреждения района переданы две автомашины «Дамас». Реконструированы также отделение скорой медицинской помощи и гараж.

В МИРЕ

● Международное сообщество оказывает пострадавшим от землетрясения на Гаити необходимую помощь. Координация поисковых работ затруднена из-за отсутствия телефонной связи. У этого беднейшего государства нет даже собственной скорой помощи. Больницы переполнены. Часть пострадавших размещают в больницах Доминиканской Республики.

● В США создана специальная комиссия, состоящая из сенаторов и конгрессменов. Ее задача — выявить все возможные причины, которые привели к мировому финансовому кризису. Комиссия намерена вызвать на работу как топ-менеджеров, так и рядовых работников банков, а также заслушать бывшего министра финансов, автора антикризисного плана Г. Полкона.

● Президент Монголии ввел мораторий на смертную казнь и предложил парламенту поддержать его инициативу, законодательно закрепив этот запрет.

● Премьер-министр Украины Ю.Тимошенко заявила, что будет добиваться изменения Конституции страны, если победит на президентских выборах. По ее словам, без этого невозможно провести коренные преобразования в политической системе и экономике страны.

● Власти Израиля решили возвести защитную бетонную стену на границе с Египтом. Две-три километра заграждений обойдутся в полтора миллиарда долларов, но спасут страну от террористов и потока нелегальных иммигрантов. Египет тоже начал возводить защитный барьер, чтобы пресечь контрабандные поставки оружия в сектор Газа.

● Новая волна морозов и снегопадов накрыла страны Европы. В Великобритании после потепления вновь обильные осадки. Закрыто несколько аэропортов, нарушена работа общественного транспорта.

● Российские сканеры для досмотра пассажиров появятся в американских аэропортах. В США заинтересовались разработками новосибирских конструкторов.

● Польская полиция объявила об обнаружении похищенной в 2000 году из Национального музея в Познани картины французского импрессиониста Клода Моне. На момент похищения цена шедевра составляла около одного миллиона долларов.

● В Дагестане завершены работы по восстановлению взорванного участка газопровода.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям
информационной службы
Ташгорхонимията
и наших корреспондентов.

✓ В махалле им. Мирзо-Улугбека Юнусабадского района состоялось собрание актива и жителей, посвященное обсуждению и утверждению плана социальной работы схода граждан в Год гармонично развитого поколения.

✓ ВЧЕРА в общественном клубе-музее «Мангалочий дворик» при Дворце культуры ОАО «ТТЗ» прошла презентация дебютных книг начинающих поэтов Алины Дадаевой и Виктора Клепикова.

✓ В Доме культуры имени Гафура Гуляма Мирабадского района прошла беседа, посвященная вопросам развития ремесленничества среди подрастающего поколения. В ней приняли участие руководители кружков Дома культуры и учащиеся школы № 215.

ПРОФСОЮЗЫ: СПЕКТР ДЕЙСТВИЯ

Страница Ташкентского городского совета объединения профсоюзных организаций

ЧТОБЫ ЛЮДЯМ ХОРОШО РАБОТАЛОСЬ

В столице автомобильные пассажирские перевозки осуществляют транспортные предприятия Ассоциации «Ташахтартрансизмат». Ежедневно из ворот десяти автопредприятий выходят на линии почти полторы тысячи автобусов, до двухсот маршрутных такси и около двухсот таксомоторов. Более 11 тысяч водителей заняты в ассоциации перевозками пассажиров. Только в автобусных парках их работает свыше 4,5 тысячи человек.

В энциклопедии «Ташкент», изданной в 1984 году, отмечалось, что маршрутные такси в столице республики курсируют по 34, а автобусы по 118 направлениям. Сегодня насчитывается 132 автобусных маршрута и 25, по которым разъезжают маршрутные такси. Доля перевозок пассажиров автобусами общего пользования составляла в 1984 году 52 процента, ныне достигла 80, а на долю метро, троллейбусов, трамваев приходится 20 процентов.

Четкое транспортное обслуживание горожан позволило в значительной степени решить одну из главных проблем в столице. Сегодня в Ташкенте только автобусами перевозится почти 1,3 миллиона пассажиров. И транспортный парк города постоянно обновляется. На смену устаревшим образцам автобусов пришли новые, самые современные марки, такие как «Мерседес-Бенц», «Исuzu», «Хундай» и другие.

Центральное место в деятельности профсоюзных комитетов отрасли занимает забота о людях. В этом направлении осуществлено немало мероприятий. Много лет действуют зоны отдыха, налажены организации лечения и реабилитация здоровья в

медсанчасти «Ташахтартрансизмат». В самих предприятиях открыты комнаты отдыха, сауны и спортзалы, столовые и чайханы. В трамвайно-троллейбусном депо № 3 функционирует оздоровительный комплекс, в автобусном парке № 12 – подсобное хозяйство. Таких примеров немало. Все направлено на то, чтобы рабочий человек мог нормально трудиться. В минувшем году на оздоровление работников отрасли выделено свыше четырехсот льготных санаторных путевок на сумму 70,5 млн. сумов. В зоне отдыха «Сырдарья» восстановили свое здоровье 50 человек. В медсанчасти Ассоциации «Ташахтартрансизмат» за счет средств предприятий прошли диспансеризацию 2317 работников отрасли, из них 81 пенсионер. Очередной медосмотр прошли 3996 человек, курс лечения в стационарных условиях – 139 работников отрасли. В целом по медсанчасти на оздоровительно-профилактические мероприятия израсходовано свыше 81,2 млн. сумов.

За летние месяцы в детских оздоровительных лагерях имени Стрельцова, «Автомобилич», «Трамвайч» отдохнуло свыше 3680 детей. На эти цели израсходовано 270,6 млн. сумов. Материальная помощь в размере 246,4 млн. сумов была оказана 12544 малообеспеченным, многодетным семьям, участникам войны и трудового фронта, одиноким престарелым, пенсионерам и другим лицам, нуждающимся в социальной поддержке.

Активизирована работа профсоюза по развитию спорта и повышению его массовости. Проведены 3 спартакиады по программе «Сало-

матлик», в которых приняли участие около 450 человек, состязавшиеся по семи видам спорта. На проведение этих соревнований было выделено 800 тыс. сумов. Приобретение спортивного инвентаря обошлось нам в 10,5 млн. сумов, а 2200 льготных абонементов во Дворец водного спорта имени В. Митрофанова – 11,5 млн. сумов.

По инициативе профсоюзных комитетов среди членов профсоюза предприятий проводятся культурно-массовые мероприятия, организуются посещения театров, цирка, концертов.

У Президента нашей страны есть замечательные слова: «Доброе дело делается каждый день». Отраслевой совет профсоюза и первичные организации не остаются в стороне от благородных дел. Оказываются спонсорская помощь махаллям, домам престарелых, милосердия, школам. В общей сложности на эти цели затрачено более 8,3 млн. сумов.

Нашим профсоюзом ведется работа по обеспечению занятости населения. 403 жителя нескольких махаллей, закрепленных за предприятиями отрасли, уже трудоустроены. Эта работа продолжается.

Словом, профсоюзные комитеты отрасли делают все для того, чтобы людям хорошо работалось, чтобы у них всегда было хорошее настроение и самочувствие.

Абдулазиз МАВЛЯНОВ,
председатель Ташкентского городского совета профсоюза работников автомобильного, речного, электротранспорта и дорожного хозяйства.



Фото Х. САЛИХОВА

Большая роль в проводимых под руководством Президента и правительства нашей страны преобразованиях в политической, экономической, культурной и других сферах отводится сегодня профессиональным союзам. В составе Ташкентского городского кенгаша объединения профсоюзных организаций действуют 11 отраслевых профсоюзов, 4835 первичных организаций, на учете которых более 600 тысяч членов профсоюза. О проделанной работе по социальной защите трудящихся мы попросили рассказать заведующего отделом Ташгоркенгаша объединения профорганизаций Бахтиера Бакировича Хамидова.

Как и многие организации, профсоюзы столицы внесли свой вклад в реализацию Государственной программы «Год развития и благоустройства села». По инициативе профсоюзных комитетов в трудовых коллективах заключены и действуют 3014 коллективных договоров. В отдельных пунктах каждого из них предусмотрены различные льготы по защите социально-экономических интересов 389659 работников. В связи с Годом развития и благоустройства села были предусмотрены дополнительные льготы и гарантии. Благодаря коллективным договорам с начала года за счет средств профкомов материальную помощь на сумму 48,2 млн. сумов получили 5252 человека – это малообеспеченные и многодетные семьи, одинокие, инвалиды, ветераны войны и труда, воины-интернационалисты, студенты и учащиеся, детисироты, воспитанники домов милосердия и школ-интернатов. На семи предприятиях 15 молодым семьям были выданы ссуды на приобретение отечественных, с длительным сроком использования товаров. 83 предприятия выделили более 196 млн. сумов на частичную оплату контрактного обучения 199 студентов высших учебных заведений. В результате осуществления мероприятий, предусмотренных коллективными договорами, объем затрат, направленных на защиту социально-экономических интересов, в среднем на одного члена профсоюза постоянно растет.

Какая работа ведется в деле обеспечения занятости населения?
Как известно, в 2006 году было принято совместное постановление Президиума городского совета профсоюзов и Главного управления по труду и социальной защите населения для организации координированной работы в этом направлении на 2006-2010 годы на принципах социального партнерства. Совместно с правоохранительными органами и представителями пред-

приятий, организаций и хозяйств проводятся ярмарки свободных рабочих мест и вакантных должностей. Только за прошлый год в столице создано 75 тысяч новых рабочих мест, трудоустроено 9 тыс. человек, нуждающихся в социальной защите. Большое внимание уделяется реализации Указа Президента страны «О мерах по стимулированию надомного труда» и выполнению постановления Совета Федерации профсоюзов Узбекистана о содействии мероприятиям по развитию надомного труда. В настоящее время на расположенных в нашей столице 44 предприятиях используется надомный труд. В коллективные договоры этих предприятий были внесены дополнения по ряду вопросов, та-

ких как расширение кооперации между промышленными предприятиями и работниками, занимающимися надомным трудом, создание условий для обеспечения оборудованием, сырьем, материалами, комплектующими и полуфабрикатами надомников, выполняющих заказы предприятия, а также приема готовой продукции и своевременной оплаты за ее производство, определение и выполнение для них трудовых норм, их обучение правилам труда.

Расскажите, пожалуйста, как решается проблема своевременной выплаты работникам заработной платы, какие меры предпринимает профсоюз по ликвидации задолженностей?
Вопрос обеспечения своевременной выплаты заработной платы нами взят под особый контроль. Профсоюзы столицы проводят постоянный мониторинг и анализ причин образования просроченной задолженности. Совместно с должностными лицами городских

организаций, отраслевых профсоюзов принимаются содействующие меры. В результате уже удалось добиться выплаты 1 млрд. 602 млн. 639 тыс. сумов задолженности по заработной плате.

Что вы можете сказать о задачах, стоящих перед профсоюзными организациями по дальнейшему усилению защиты интересов работников?
Возрастающая роль и значение коллективных соглашений в социально-экономической защите интересов работников очевидна. Значит, необходимо дальнейшее совершенствование механизма коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений, повышение действенности социального партнерства, ориентированного на сотрудничество и сочетание интересов главных субъектов рыночной экономики – работодателей и наемных работников.

Важное значение при этом имеют активизация деятельности всех звеньев профсоюза, приведение структуры профсоюза в соответствие с потребностями более полного обеспечения социального партнерства с работодателями, что позволит более эффективно решать вопросы социальной защиты, охраны труда, своевременной выплаты заработной платы, оздоровления трудящихся и их детей.

Беседу вел
Ахат МИНГУЛОВ.

ФРАНЦУЗСКОЕ ИЗДАНИЕ О ТУРИСТИЧЕСКОМ ПОТЕНЦИАЛЕ УЗБЕКИСТАНА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Описывая город Бухару, автор отмечает, что это «город эрудитов, ученых и писателей. Посещение древних торговых рядов, расположенных под куполами, в частности ювелиров и шапочных дел мастеров, напомнило нам о том, что мы находимся на активном отрезке Шелкового пути. В эпоху интенсивного торгового обмена здесь неотъемлемой частью картины жизни города были караваны, нагруженные мехами, шелком, коврами, роскошными тканями, которые отправлялись в Сирию, Египет и Византию...

М.Салинас призывает читателей обязательно посетить мечеть Боло-хауз, Магоки Аттори, порталы которых декорированы мозаичными кирпичиками, а также множество медресе, в том числе и бирюзный Чор Минор.

«Парки и сады украшают город. Между ханакой и медресе Диван Бегги расположено самое очаровательное место в городе – гавань покоя, охраняемое многовековыми туговыми деревьями, излюбленное место аскакалов. Конечно, это и комплекс Лаби-Хауз (XVI-XVII вв.). В красивом водоеме отражается памятник плутотому Ходже Насриддину, сидящему на своем осле, на которого любит забираться бухарские мальчишки.

Очень приятно посидеть вечером в чайхане, который расположен вокруг хауза, с пиалой зеленого чая, отведав знаменитого шашлыка. Особое впечатление на М.Салинас оказало посещение Самарканда, о котором она, в частности, пишет: «В Самарканде встречаются бесконечные растительные орнаменты и полихромные керамические плитки, покрытые кувическими каллиграфическими надписями, прославляющими имя Аллаха, великого полководца Амира Темура и его потомков. Богато украшенная голубым цветом палитра символизирует ислам и небесный свод.

Прогулка по площади Регистан – незабываема. Это самая красивая площадь, здесь все отличается удивительной гармоничностью и совершенством. Это место проведения престижного международного музыкального фестиваля «Шарк тароналари» с участием многочисленных зарубежных артистов. В Самарканде нельзя не посетить обсерваторию Улугбека – любимого внука Амира Темура, который был одним из первых астрономов Востока. Его обсерватория, гигантский сектант которой сохранился до наших дней, поражает воображение. Основной труд Улугбека, принесший ему мировую славу, известен под названием «Зидж Улугбека» («Астрономические таблицы»).

В заключение статьи дается характеристика города Шахрисабза, о котором автор с теплотой вспоминает: «Шахрисабз – древний Кеш, является родным городом Амира Темура, поскольку в 7 км от него в селении Ходжи-Илгар родился великий полководец и государственный деятель. К его памятнику, установленному в центре города, приходят фотографироваться многочисленные молодежь, и можно смешаться с ними, потанцевать вместе с ними, без особого риска быть замеченным кем-то, и испытывать чувство сопричастности к их счастью».

ИА «Жахон»,
Париж.

ОХРАНА ТРУДА – ВАЖНЫЙ ЭЛЕМЕНТ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

На состоявшемся в Ташкенте заседании экспертного совета Бизнес-форума Узбекистана главной темой стал комплексный мониторинг современного состояния системы охраны труда. Организаторами мероприятия выступили Министерство труда и социальной защиты населения и Торгово-промышленная палата Узбекистана.

Мероприятие вызвало повышенный интерес всех руководителей и сотрудников служб и отделов охраны труда предприятий города, – прокомментировал ведущий инженер отдела охраны труда НАК «O'zbekiston havo yo'llari» Геннадий Веренцов. – Ведь сейчас подход к организации охраны труда осуществляется с учетом мировой практики. Поэтому работа в этом направлении активизируется не только на уровне предприятий, но и на уровне государства. Меры, принимаемые в последние годы государственными органами, работодателями и профсоюзами республики по совершенствованию системы управления охраной труда, обновлению нормативно-правовой базы в этой области, повышению эффективности контроля за соблюдением трудового законодательства, приносят положительные результаты.

Безопасность труда – важнейшая характеристика состояния социально-трудовой деятельности, удовлетворения потребности и реализации интересов работников. Поэтому решение вопроса безопасности должно обеспечиваться на каждом этапе производственного процесса, на каждом этапе производства, и как следствие этого, к решению проблем охраны труда необходим комплексный, системный подход. Участники заседания обсудили современное состояние и управление охраной труда в Узбекистане, роль профсоюзов в организации работ по охране труда, правовые аспекты обязательного страхования гражданской ответственности работодателя, а также вопросы оценки безопасности условий труда на рабочих местах, сертификации работ в этой области.

После оживленной дискуссии по заслушанным темам были выработаны соответствующие рекомендации и предложения. В частности, запланировано создание двухуровневой системы управления охраной труда: на уровне государства и на уровне предприятий и организаций, с четким распределением задач и ответственности между сторонами, с непосредственным участием в этой работе всех социальных партнеров. Взаимоотношение органов управления охраной труда с организациями и предприятиями должно иметь постоянно действующую обратную связь. Целесообразно создать в системе органов управления межведомственные координационные советы (комиссии) с участием социальных партнеров в лице профсоюзов и объединений работодателей. Это позволило бы значительно поднять уровень заключаемых соглашений и договоров, а значит, и систему трудовых отношений в обществе. Кроме того, необходимо тщательно изучить действующие в республике законодательные и нормативно-правовые акты, определить их соответствие декларациям и рекомендациям МОТ, а также наметить направления по совершенствованию законодательной базы с учетом национальных особенностей и условий. Методика и практика проведения аттестации рабочих мест по условиям труда нуждаются в совершенствовании, так же как и финансово-организационное обеспечение этого процесса.

Эффективность организации подобного мероприятия была отмечена всеми участниками «круглого стола», и внесено предложение о проведении подобных заседаний на регулярной основе.

Екатерина ХАРЧЕНКО.

В ИНТЕРЕСАХ КАЖДОГО

Сфере услуг отводится большая роль в удовлетворении запросов населения, она призвана взять на себя большую часть бытовых хлопот, помочь людям высвободить время для культурного отдыха, учебы, воспитания детей.

Одним из лучших в сфере бытовых услуг считается старейшее в Ташкенте предприятие – ООО «Зангори экран», занимающееся ремонтом телеаппаратуры и бытовой техники. Работники этой службы приложили немало сил, чтобы повысить качество и культуру обслуживания.

Как известно, в республике взят курс на качественное обслуживание. Но производственные успехи почти всегда зависят от условий труда и здоровья мастеров, от их квалификации и добрых отношений в коллективе, от организации досуга. Все это – забота профкома.

Коллектив у нас большой, на профсоюзном учете состоят около пятидесяти человек, которые трудятся во всех пяти районных филиалах. Рыночная форма экономической деятельности наиболее полно отвечает специфике нашей работы, позволяет удачно сочетать ремонт радиотелеаппаратуры с миссией завода-изготовителя по выпуску товаров народного потребления. У нас создаются новые рабочие места, совершенствуются формы обслуживания. Несмотря на известные трудности, у нас появились средства на пополнение фондов, в том числе социального и культурного развития, материальной помощи.

Наличие свободных средств позволяет использовать немалые деньги на развитие материально-технической базы предприятия, социальную защиту работников и членов их семей, благотворительность. При распределении путевок, оказании материальной помощи стараемся учитывать все – сколько и как человек работает на предприятии, когда в последний раз и где отдыхал, какие у него бытовые условия. Только в прошлом году оказали поддержку четырем участникам войны, ветеранам труда, остро нуждающимся в лечении, выделив им материальную помощь по 60 тысяч сумов каждому, оказали благотворительную помощь более чем на 200 тысяч сумов крайне нуждающимся жителям махаллей, закрепленных к нам по линии райсовета. Среди них одинокие, престарелые, члены малообеспеченных семей, дети-сироты, инвалиды. Кроме того, более десяти представителям этой категории были оказаны бесплатные услуги нашей фирмы. А это почти 250 тысяч сумов.

Большое внимание уделяем улучшению условий труда работников. Постоянно обновляем оборудование, модернизируем столы радиомехаников, улучшаем освещение. Предприятие наше оснащено новейшей контрольно-измерительной аппаратурой, средствами диагностики и механизациями. Все это позволяет с высокой точностью выявлять неисправности в аппаратах и проводить необходимые регулировочные операции.

Для удобства клиентов мастера ремонтируют аппаратуру и технику не только в своей мастерской, но и на дому, на предприятиях, в учреждениях.

Особая наша забота – молодежь. Вот, к примеру, руководитель Мирабадского филиала Баходир Авазов трудится в отрасли около 50 лет, обучил профессии радиотелемастера 60 юношей. И сейчас у него есть ученики. А сколько с ними забот и хлопот! Но Баходир Авазов не жалеет ни сил, ни времени, чтобы его воспитанники стали специалистами своего дела.

Немалый вклад в дело воспитания молодых вносят наставники – генеральный директор «Зангори экран» Абдуфаттах Абдурахимов, начальник Якасарайского районного филиала Лев Арауманов, мастера по ремонту телеаппаратуры Вячеслав Тарасенко, Абдурашид Мулламухамедов и другие.

Для подготовки специалистов широкого профиля по ремонту радиотелеаппаратуры мы открыли при головном предприятии специальные курсы. Из шести месяцев обучения два месяца будущие радиомеханики трудятся в мастерских города. Многие из них после завершения учебы остаются работать у нас.

То, чего мы достигли сегодня, завтра должно быть приумножено. Так в нашем коллективе считают все. Думаю, что в этом залог наших дальнейших успехов.

Людмила КОВАЛЕНКО,
председатель профкома общества с ограниченной ответственностью «Зангори экран».

ПОВЫШАЕМ ЗНАНИЯ

В школе № 18 Мирзо-Улугбекского района стало доброй традицией ежегодное проведение тематических месячников в начальных классах. Их направления актуальны и разнообразны.



Председатель методического объединения Л. А. Голубева совместно с учителями начальных классов подготовила план мероприятий. На этот раз месячник открылся мониторингом знаний, в котором участвовали ребята вторых-четвертых классов. Педагоги доступно и ненавязчиво рассказали о целях и задачах проводимых конкурсов и внеклассных мероприятий. И ученики проявили интерес. Очень познавательным было посещение Ташкентской телебашни учениками 4 «В» класса вместе с руководителем Кариной

Иваньян. Для школьников было явным открытием видеть столицу страны с высоты птичьего полета.

Первоклашки, впервые участвовавшие в месячнике, провели конкурс рисунков на тему «У природы нет плохой погоды». Педагог Н. А. Горемыкина отметила целый ряд рисунков, авторы которых проявили фантазию и неподдельный интерес к художественному творчеству.

Ярким был конкурс среди третьеклассников по тематике «Моя Родина



– Узбекистан» (преподаватель Л. Ф. Заидова), в котором звучали стихи узбекских поэтов. По этому же жанру – декламации интересно прошли занятия на тему «Навои – наш великий предок».

Ученики четвертых классов представили на конкурс рефераты, тема которых была достаточно сложной – «Планеты Солнечной системы», но все участники справились с заданием, а педагог Т. Н. Кобзева отметила самые лучшие работы.

Две важные дисциплины – «Математика» и «Русский язык» были в

центре внимания. Математические занятия, посвященные приемам вычислений и действий с геометрическими фигурами, проводили преподаватели С. А. Байрамова, Н. Ю. Хайбабанова, И. А. Павлова, а учителя Е. В. Гольдман, Н. В. Каримова, Д. З. Резепова, К. В. Иваньян постарались разнообразить методику изучения русского языка с помощью изложений и проверочных вопросов на различные темы.

На конкурсе плакатов «Земля – наш общий дом», организованном Л. А. Голубевой, интересные работы представили ученики Кристина Борзова, Сарвар Максудов, Вардан Иваньян.

Пожалуй, самыми интересными были внеклассные мероприятия. На уроках предлагались самые разнообразные темы для обсуждения: «Человека красит его поведение», «Вода – источник жизни», «Праздник букваря», «Путешествие в экологическое будущее», «Счастливый случай». К радости организаторов внеклассных мероприятий, школьники младших классов проявляли активность в обсуждении, порой даже вступая в полемику.

По теме «Ташкент – 2200 лет!» четвероклассники участвовали в конкурсе работ из декоративного материала. Они проявили старание и аккуратность при изготовлении поделок.

Итоги месячника были подведены на праздничной линейке с участием учеников школы и преподавательского состава.

Е. КАТИНА.

Невероятно, но факт

ОН УПРАВЛЯЕТ ЛЕДНИКОВЫМИ ПЕРИОДАМИ

Климатологи установили, что ответственность за наступление и отступление ледниковых периодов несет, вероятно, Берингов пролив. В рамках работы ученые моделировали климатические изменения, используя современные компьютеры. Оказалось, что появление и исчезновение пролива играют важную роль в циклическом наступлении ледниковых периодов.

Механизм воздействия примерно следующий. Когда начинается ледниковый период, значительная часть воды уходит из океанов в виде льда. При этом уровень океана снижается, и пролив исчезает, уступая место Берингову перешейку. В свою очередь, перешейку не дает воде из Тихого океана попадать в Арктику. Это делает ее более доступной для воды из более теплого Атлантического океана, которая приводит к таянию льдов и появлению пролива.

АСТРОНОМЫ ОБНАРУЖИЛИ НОВЫЙ АСТЕРОИД

Астрономы зафиксировали рядом с Землей новый астероид, получивший название 2010 AL30. Объект диаметром около 10 метров пройдет на днях на расстоянии 130 тысяч километров от нашей планеты.

Некоторые ученые предположили, что 2010 AL30 может представлять собой останки космического аппарата. Эта гипотеза связана с его периодом обращения вокруг Солнца. Он почти точно составляет один год. Однако большинство астрономов склонны считать, что «подходящий» период – это совпадение и 2010 AL30 является обычным астероидом.

В период максимального сближения с нашей планетой 2010 AL30 можно будет наблюдать в телескопы в направлении созвездий Ориона, Тельца и Рыб. Яркость астероида соответствует яркости звезды 14-й звездной величины. Невооруженным глазом можно наблюдать звезды, для которых этот параметр не превышает 6-7 (чем больше числовое значение звездной величины, тем более тусклым является объект; в шкале звездных величин присутствуют также отрицательные значения).

КОРНИ ДЕРЕВЬЕВ СГИБАЛИ РЕКИ

Канадские исследователи предложили теорию, объясняющую, как на Земле появились изогнутые реки. По мнению авторов новой теории, образованию изгибов способствовало появление деревьев с развитой корневой системой.

Многочисленные геологические данные указывают, что долгое время большинство рек на Земле были прямыми. Изогнутая форма русел начала появляться приблизительно 400 миллионов лет назад. Авторы нового исследования изучали высохшие русла древних рек в различных частях света, в том числе в США, Великобритании, Франции, Испании, Канаде. По утверждениям ученых, им удалось обнаружить доказательства, что формирование изгибов было спровоцировано корнями растений. Корни укрепили берега рек и не давали воде размывать их, выравнивая форму русла.

Подготовила Е. ХАРЧЕНКО.

Это интересно

ЗЕЛЕНЫЙ ЧАЙ – ЛУЧШИЙ НАПИТОК ОТ ВИРУСОВ ГРИППА

Главный компонент зеленого чая, эпигаллокатехин галлат /EGCG/, прототрачивает действие трех типов вируса гриппа, в том числе формы H1N1, показало открытие университета Сидзуки.

Вирусы гриппа легко подвержены мутации, из-за чего они быстро распространяются ежегодно по всему миру. Профессор Такаши Судзуки считает, что с помощью зеленого чая можно бороться и с новыми формами гриппа, и с обычной сезонной инфекцией. Ученые доказали, что катехин, основной полифенол зеленого чая, играет важную роль в профилактике инфекционного гриппа. Среди разных типов катехина EGCG имеет самую сильную противовирусную активность. Независимо от вирусных подтипов EGCG также проявил защитные свойства и против нового типа вируса H1N1.

В экспериментах три типа вируса гриппа, включая H1N1, были смешаны с извлеченным из чая EGCG. Смесь была добавлена в клеточные культуры, чтобы инфицировать их. После число зараженных клеток было подсчитано. Даже на низких концентрациях EGCG надежно предотвращал действие гриппа на клетки – лучшим образом, чем препарат амантадин, предназначенный для профилактики и лечения гриппа. Японские врачи утверждают, что как в чистой форме, так и в форме лекарственного экстракта традиционный напиток может послужить наилучшим средством от гриппа.

Подготовила Л. ЯКУБОВА.

На спортивных аренах

ТУРНИР ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Узбекская теннисистка Акгуль Аманмуратова выбыла из борьбы австралийского турнира Sydney International с призовым фондом 600 тысяч долларов. В личном зачете первая ракетка республики до основной сетки не добралась, проиграв в квалификационном раунде россиянке Анастасии Павлюченковой со счетом 0:2 (по сетам – 0:6, 6:7), которая тоже не прошла отбор, уступив в следующем круге одной из хозяек корта своей тезке Родионовой – 3:6, 3:6.

В парном разряде Аманмуратова вместе с французкой Джули Коин выступила более успешно. В первом круге «основы» они обыграли в двух партиях польский дует Клаудия Янс – Алиция Росольска – 6:3, 6:4. Но в четвертьфинале узбекистано-французский тандем «зачехлил ракетки» перед Анной-Еленой Гренефельд из Германии и Ваней Кинг из США – 4:6, 2:6. Победительницы в полуфинале поспорят с парой Татьяна Гарбин (Италия) – Надежда Петрова (Россия).

Степан ДУМА.

ЭФФЕКТИВНЫЙ ФИНИШ АНТОНА БЕЛОГО

В Ташкенте завершился шахматный фестиваль, в котором приняли участие 203 юных интеллектуала из разных регионов республики. В группе А (призовой фонд – 300 тысяч сумов), где выступали наиболее хорошо подготовленные ребята, число претендентов насчитывало 44. Здесь с внушительным отрывом в полтора очка победу одержал Антон Белый из столичной области. Обыграв в заключительном 9-м туре Авазбека Эшбаева, он в итоге набрал ровно 8 очков.

По 6,5 очка на свой счет записали ташкентцы Эльбек Аликулов, мастер ФИДЕ Ирина Геворкян и Сирожиддин Нажмеддинов. А по дополнительному показателю они заняли со второго по четвертое места именно в таком порядке.

Степан ДУМА.

Футбол

Международный турнир среди подростков в столице Кыргызстана Бишкеке завершился победой команды «Чилонзор». Представители Ташкента победили занявших второе и третье места команды хозяев «Бишкек футбол маркази», «Абдиш-Ота», а также «Асил» из Джалалабада и казахский «СДЮШОР». Лучшим вратарем турнира признан вратарь команды «Чилонзор» Рустам Нордажиев.

16-24 января в розыгрыше Кубка чемпионов СНГ и стран Балтии по футболу

участие сильнейшие спортсмены страны. В состязаниях по слалому и слалому-гиганту среди мужчин Дмитрий Бабилов и Артем Воронин завоевали по одной золотой и серебряной медали, а Никита Шупилин завоевал две бронзовые медали. В состязаниях среди женщин лучший результат показала Татьяна Баранова, завоевав две золотые медали. Серебряной и бронзовой медалями награждены соответственно Светлана Баранова и Наталья Чупрова.

Горные лыжи

В проведенных в Чимгане соревнованиях приняли

участие сильнейшие спортсмены страны. В состязаниях по слалому и слалому-гиганту среди мужчин Дмитрий Бабилов и Артем Воронин завоевали по одной золотой и серебряной медали, а Никита Шупилин завоевал две бронзовые медали. В состязаниях среди женщин лучший результат показала Татьяна Баранова, завоевав две золотые медали. Серебряной и бронзовой медалями награждены соответственно Светлана Баранова и Наталья Чупрова.

З. ТАШХОДЖАЕВ, корр. УзА.

Актуальная тема

ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ — ПОД КОНТРОЛЕМ

В мире все еще сохраняется сложная эпидемиологическая ситуация по инфекционным вирусным заболеваниям. Широкое распространение «птичьего гриппа», гриппа А (H1N1) стало причиной смерти многих людей.

В результате широкомасштабной работы по охране здоровья населения, стабилизации санитарно-эпидемиологической ситуации, предотвращению проникновения извне острых респираторных заболеваний в нашей стране обеспечивается стабильность эпидемиологической ситуации. По сведениям Государственной санитарно-эпидемиологической службы, в стране не зарегистрировано ни одного случая, связанного с гриппом А (H1N1). Благодаря предпринятым последовательным мерам по предотвращению сезонного гриппа и острых респираторных заболеваний снижаются случаи заболеваемости этим опасным недугом.

– Все это является результатом последовательных реформ, осуществляемых в целях охраны здоровья населения, стабилизации санитарно-эпидемиологической ситуации и формирования среди населения здорового образа жизни,

– говорит начальник Республиканского национального центра гриппа, кандидат медицинских наук Равшан РАХИМОВ. – В результате своевременного выполнения задач, разработанных в данном направлении, предотвращается негативное воздействие на здоровье населения этих опасных инфекционных заболеваний. Важное значение при этом приобретает работа, проводимая в трудовых коллективах совместно со специалистами соответствующих министерств и ведомств, предприятий и организаций, медицинских и образовательных учреждений.

Ученые и специалисты сферы через печать, радио и телевидение проводят широкую разъяснительную работу. Созданы все условия для проведения медосмотра каждого пассажира, прибывающего в нашу страну. Международные и местные аэропорты, железнодорожные станции и автовокзалы обеспечены инфракрасными

тепловизорами и электронными термометрами.

Для оперативного и эффективного проведения медицинского анализа в вирусологических лабораториях имеется достаточное количество диагностических и тест-систем. Врачи первичных медицинских учреждений, клиник, специализированных медицинских центров, центров экстренной медицинской помощи и больницы повысили квалификацию по эпидемиологии, диагностике и методам лечения гриппа.

Широкимасштабная профилактическая работа ведется и в медицинских, образовательных учреждениях, дошкольных заведениях, торговых точках, а также пунктах общественного питания, бытового обслуживания и офисах. Вакцинация против гриппа проведена в установленном порядке. Хорошие результаты дает проведение утреннего медицинского осмотра в дошкольных образовательных учреждениях, школах,

колледжах и лицеях, в случае обнаружения пациентов с симптомами опасного недуга им тут же оказывается первая медицинская помощь.

Изучение действенности препаратов, используемых для профилактики и лечения гриппа, является важным направлением противодействия этим опасным заболеваниям. В данном направлении важное значение имеет и своевременная организация методических мероприятий. В нашем центре, организованном с целью реализации этих задач, созданы все условия для научно-практической и методической работы.

На местах функционируют шесть опорных пунктов Республиканского национального центра гриппа. Они обеспечены необходимым количеством лабораторных и диагностических средств для своевременного и эффективного проведения исследований. В научных изысканиях хорошие результаты дают связи, установленные с учеными и специалистами Научно-исследовательского института вирусологии при Министерстве здравоохранения, Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра педиатрии, институтов биоорганической химии и биохимии Академии наук Узбекистана. С целью ознакомления с опытом развитых стран, широкой пропаганды достижений отечественной медицины наши ученые и молодые исследова-

тели регулярно участвуют в конференциях, научно-практических семинарах, проводимых за рубежом.

Следует отметить, что сегодня в мире сохраняется относительно стабильная эпидемиологическая ситуация по гриппу. Однако в этом деле нельзя успокаиваться и сидеть сложа руки. Поэтому меры по борьбе против гриппа последовательно продолжают. Ведется постоянный мониторинг эпидемиологической ситуации по сезонному гриппу, острым респираторным инфекциям и гриппу А (H1N1), тщательно изучается различная информация.

Важная роль отводится последовательному продолжению мер по противодействию данному заболеванию. Ношение лицевой маски в общественном транспорте, при общении с пациентом с выявленным гриппом или острым респираторным заболеванием – самый оптимальный метод профилактики болезни. При уборке домов, детских садов, школ и других образовательных учреждений и офисов следует применять дезинфицирующие средства. Следует постоянно соблюдать правила личной гигиены, Одеваясь в соответствии с погодой, полностью соблюдая правила и нормы питания, мы защитим от инфекционных заболеваний не только себя, но и окружающих.

Записала Бахор ХИДИРОВА, корр. УзА.



Главный редактор
Акмаль АКРАМОВ
Адрес редакции: 100029,
г. Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.

Телефоны:
отдел рекламы и объявлений —
233-28-95; 236-57-65.
Факс: 233-21-56, 233-28-95.
Газета выходит пять раз
в неделю, кроме субботы и воскресенья.
ISSN 2010-9237

Газета зарегистрирована
в Управлении печати и
информации г. Ташкента.
Регистрационный № 02-2
Индекс — 561. Способ печати
— офсетный. Формат — А-2.
Объем — 2 п.л. Тираж 3390

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почташта» по телефону 233-74-05.
Номер набран и сверстан в компьютерном центре «Вечерний Ташкент».
Типография акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.
Ответственность за достоверность сведений в рекламе и объявлениях несет рекламодатель.